

開進偏鄉、駛入城市

天下雜誌教育基金會 × 三發教育基金會 打造親民的行動書車

讓孩童從小培養閱讀習慣，享受閱讀樂趣，並從中學習獨立思考的能力，是推廣閱讀的民間團體主要目的。天下雜誌教育基金會與三發教育基金會秉持同樣信念，打造出可愛又親民的行動書車，讓孩童親近書本，愛上閱讀。

撰文／林瑞珠 圖片／天下雜誌教育基金會、三發教育基金會提供



自 2004 年起，天下雜誌教育基金會便結合多家企業，共同發起「希望閱讀」計畫，認養 200 所偏鄉學校，打造 4 輛「希望閱讀書車」，各載著數百本書籍環繞臺灣，讓書車成為孩子連結世界訊息的管道。

天下雜誌教育基金會希望閱讀書車 送書到偏鄉校園

18 年過去，「希望閱讀書車」總計已行駛超過 21 萬公里，相當於繞行臺灣 204 圈。剛開始 1 所學校僅停留 1 天，後因許多學校反映時間太短而增加到 3 天；目前駐點則為期 1 週，校方能更彈性運用書車資源，舉辦說故事及閱讀活動，或配合如母親節等特殊節日，開放家長一同借閱書籍。

行動書車對於山林裡的小朋友尤其新鮮，每每才剛停泊在學校的大樹旁、綠蔭下，不同年齡的





學童便一擁而上，搬出隨車提供的矮凳，找一本喜歡的書籍，一起在書車旁閱讀，書香與草木花香同時迸發。

天下雜誌教育基金會執行長凌爾祥表示，提供豐富的閱讀資源，是希望閱讀計畫核心工作之一。基金會每年7月會召集選書委員，從一千多本書中選出當年度「百本好書」，贈送給200

所認養的偏鄉學校，作為孩子的開學禮物，

累計已捐贈超過39萬本書。而希望閱讀書車上的書，更是選書委員精選較大開本的書，創造更多孩子們共讀、多元學習的機會。各校經常在希望閱讀教師社群中彼此聯繫，分享閱讀活動。曾經有位臺東的國小老師在行動書車抵達學校後，發現有宜蘭某國小圖書館的書籍在書車上，便在群組中發了訊息，最後讓這本流浪書籍回到原來的學校，可見十足具有人情味。

另一方面，有時候行動書車輪流的前後2校距離近，會有老師自告奮勇幫忙把書車開到下一所學校，如此便不需派人千里迢迢去開書車了。

此外，基金會每年為孩子製作「閱讀護照」和閱讀獎勵品，鼓勵小朋友記錄自己的閱讀心得，由老師回饋點數。點數越多，孩子可以分階段獲得閱讀獎勵品，提高學童閱讀動機。

與企業合作 活動推陳出新

近年來，天下雜誌教育基金會不斷與合作夥伴推出具有時代性的創意活動。例如曾經與宏碁基金會合作「希望閱讀 X 雲教授書車」，讓小朋友透過「宏碁雲教授」套件及App控制智慧積木，不僅有積木組裝等趣味學習，也能簡單理解物聯網概念，開啟孩子們的學習視野。

美國在台協會(AIT)也是重要合作夥伴之一。他們推出數位化的「行動數位書車」，有中華電信的無線上網設備與AIT的視訊設備，還配備了多台iPad與60吋大電視、多款互動式英文電子繪本，以及近300本中英文繪本、小說。AIT同仁還透過視訊為孩子說故事。當時美國在台協會處長馬啟思還說：「這輛行動書車是全球465個城市當中，第一個數位化的行動美國資料中心。」



2	3	4
1	5	

1. 「希望閱讀書車」將書籍載往全臺各地，18年來已行駛超過21萬公里的路程。
2. 「希望閱讀書車」共4輛，輪流前往偏鄉學校，將學習資源帶給孩童。
3. 「ASML光學藝術書車」為學童帶來獨特的光學藝術體驗。
4. 偏鄉學校運用「希望閱讀書車」資源，辦理說故事活動。
5. 天下基金會選出全球首份完整的SDGs兒童永續書單，並在書車上策展。



發發探險號

1	4
2	
3	5

1. 「發發探險號」不定期駐點於高雄、臺南的文創園區。
2. 發發蛙為三發教育基金會吉祥物，不時伴隨書車前往各地，陪伴小朋友度過閱讀時光。
3. 楊顯玲重視親子閱讀，書車選有大量兒童繪本、插畫書籍以及科普漫畫。
4. 講師於活動現場帶領手作體驗，讓小朋友藉由模擬了解建築物的打造過程。
5. 家長帶著小孩一起共讀、聽故事。

2022年新學期開學的第1天，天下雜誌教育基金會攜手全球半導體微影技術領導廠商艾司摩爾（ASML），打造「ASML光學藝術書車」，首度引進與荷蘭梵谷博物館（Van Gogh Museum）共同設計的「光學藝術課程」和「光學藝術教具包」，引導孩子手作光學藝術實驗，為學童帶來不一樣的光學藝術體驗，可謂是臺灣行動書車的創舉。



三發教育基金會發發探險號 親子共讀聽故事

每逢週末假日的午後，在高雄國立科學工藝博物館（以下簡稱科工館）的廣場上，以及臺南市的幾處文創園區中，都會出現以保育類動物台灣樹蛙為意象，打造得非常可愛的行動書車「發發探險號」。當書車在廣場上打開翅膀、搬出桌椅時，孩子們總是迫不及待地翻閱書車上精彩的繪本，以及精選主題書籍。

「發發探險號」行動書車共2輛，第一輛從2018年夏天發車，由高雄市三發教育基金會所營運。三發教育





基金會董事長楊顯玲非常重視幼兒教育，認為從小閱讀可培養獨立思考的能力，尤其親子閱讀最能提升孩童閱讀的興趣，因此這 2 輛行動書車的選書都有大量的兒童繪本、插畫書籍以及科普漫畫；亦經常推出講座，偶爾還會出現可愛的「發發蛙」人偶，陪伴小朋友度過活潑的午後時光，現場常見父母帶著小孩一起來共讀或聽故事。

與圖書分館合作 週末休閒好去處

三發教育基金會副主任陳婉茹表示，已經營運 4 年半的高雄行動書車「發發探險號」是由基金會自購的小貨車打造而成，可容納 500 至 600 本書籍，並和高雄市立圖書館新興區分館合作，由分館豐富的館藏中選書，同時依照基金會的主題閱讀計畫，每 2 個月更換一次書籍。除了提供閱讀服務外，還提供塗鴉彩繪、手作教學，以及名人說故事與各種唱跳活動，也發送借閱集點卡讓民眾集點，集滿還可以兌換小贈品。2020 年「童話音樂嘉年華」與公益團體「星星兒基金會」合作活動，更創下單場千人報名的盛況，活動當日人潮擠爆科工館渾天儀廣場，也讓行動書車被更多人看見。

歷次的成功經驗讓三發教育基金會打了一劑強心針。為回應粉絲許願，在 2021 年 3 月打造出「發發探險號 2 號車」，首度跨縣市停駐於臺南人潮眾多的南紡購物中心廣場，供民眾借閱書籍。

「發發探險號 2 號車」的圖書資源來自臺南市永康區社教中心圖書館，首發當天搭配有獎徵答，主題活動「建築夢想」也大受歡迎。現場有講師帶領小朋友用手作來了解建築物的打造過程，以及板模工人如何在大太陽底下辛苦的工作。當天基金會吉祥物「發發蛙」人偶也在臺南首度露面，讓小朋友們非常驚喜。

因書車擁有高機動性，不只定期定點提供服務，也會配合公益團體與社福單位的活動出車。2 輛「發發探險號」，4 年多來已經出車 200 多場，陳婉茹表示，基金會一直努力打造閱讀空間，目前除了週末下午的行動書車外，還與臺南市美術館、臺南市立圖書館合作，打造「散發愛讀書角落」，以音樂及塗鴉打造故事屋，讓親子可以一起沉浸其中，享受閱讀樂趣。✦

